

**Георгий Михайлович
ЕВЕЛЬКИН**

**Georgii Mikhailovich
EVEL'KIN**



Когда работа над номером была уже на завершающем этапе, пришла печальная новость о смерти известного белорусского социолога и психолога, кандидата медицинских наук, доктора социологических наук, профессора Георгия Михайловича Евелькина.

Г. М. Евелькин родился 5 мая 1944 г. в г. Кандалякша (Мурманская область, Россия). Его отец был боевым летчиком, мать работала в медицинской сфере. После успешного окончания средней школы молодой человек задумывался о профессии физика, но поступил в Иркутский медицинский институт. В 1972 г. в этом же учебном заведении он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Главным делом жизни Георгия Михайловича стала защита родины, а именно служба в органах государственной безопасности и работа с курсантами Института национальной безопасности Республики Беларусь (сегодня Академия национальной безопасности Республики Беларусь). В 1994 г. по результатам защиты диссертации Г. М. Евелькину была присвоена ученая степень доктора социологических наук, в этом же году он получил ученое звание профессора.

В 1996–2000 гг. Георгий Михайлович руководил созданной им социологической службой «Ольхон», затем до 2009 г. работал директором Института социологии НАН Беларуси. В Институте национальной безопасности Республики Беларусь Г. М. Евелькин был преподавателем и заведующим кафедрой психологии и социологии, в последние годы трудился на должности профессора кафедры оперативной психологии. Георгий Михайлович зарекомендовал себя ответственным специалистом и прекрасным педагогом. Он всегда пользовался уважением коллег и курсантов.

Ученый специализировался в области социальной психологии, социологии и психологии труда,

методологии и методики изучения профессиональной деятельности. Им разработаны оригинальные методики многомерного шкалирования и обработки документов, позволяющие получать достоверную информацию во время изучения профессиональной социализации личности. Под научным руководством Г. М. Евелькина и при его активном участии выполнен ряд крупных социологических исследований, посвященных социальным процессам и структурным изменениям в белорусском обществе, а также трансформации научных кадров. Георгий Михайлович подготовил 6 кандидатов наук, написал более 250 научных и научно-методических работ, в том числе 17 монографий и 15 учебных пособий.

Георгий Михайлович Евелькин был объективным и принципиальным экспертом. В 1998–2004 гг. он возглавлял экспертный совет Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь по социологическим и политическим наукам, долгое время руководил советом по защите докторских диссертаций при Институте социологии НАН Беларуси. В последние годы его часто приглашали в качестве рецензента, оппонента и эксперта на рассмотрение научных отчетов и защиту диссертаций. Профессор Георгий Михайлович являлся членом Международной ассоциации «Человек. Культура. Общество», входил в состав правления общественного объединения «Социологическое общество» и редакционных коллегий многих научных изданий.

Г. М. Евелькин всегда отдавался работе: преподавал, писал, консультировал. К своему 80-летию он готовился приурочить издание 3-томной монографии, посвященной социально-психологическим проблемам профессиональной деятельности. В этом труде профессор намеревался обобщить богатый опыт своей научной работы.

Друзьям, коллегам и ученикам Г. М. Евелькин запомнится элегантным и приветливым человеком. Он отличался искренностью и готовностью прийти на помощь в трудную минуту. Георгий Михайлович внес большой вклад в развитие социологической на-

уки в нашей стране, чем заслужил высокий авторитет в профессиональном сообществе. Верится, что память о нем будет долгой и светлой.

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – доктор социологических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, doctor of science (sociology), corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by